
关于《丽水市金融业发展“十四五”规划》（送审稿）的起草说明

一、起草背景
“十四五”时期是丽水高水平推进现代化建设，加快赶超、实现跨越式发展的关键五年，也是丽水金融业加快构建现代金融体系、打造战略性产业地位的重大机遇期。科学编制金融业高质量发展路径，既是深化金融供给侧结构性改革、促进金融服务实体经济的具体要求，也是提升金融业自身发展地位和贡献度的内在需要。
2020年8月1日起实施的《浙江省地方金融条例》中明确规定，“省、设区的市人民政府应当根据国民经济和社会发展规划以及上级金融产业发展规划，制定本行政区域的金融产业发展规划”。同时根据2020年3月市发改委印发的《丽水市“十四五”规划纲要和专项规划等规划编制计划》，本《规划》被纳入全市规划编制计划，并列入2021年度市政府重大行政决策事项。为深入贯彻落实党中央、省委、省政府对金融业高质量发展的决策部署，结合丽水实际，特制定了为期五年的《丽水市金融业发展“十四五”规划》。
二、起草过程
2020年10月，正式启动《规划》编制工作。《规划》编制工作先后经历了研究准备、初稿起草、征求意见、修改送审四个阶段，《规划》文本进行7轮修改。
一是扎实推进专题调研。2020年11月-12月份，组织邀请规划编制单位赴丽开展规划前期调研工作，召开调研或专题座谈会10余次，先后赴其他地市开展3次专题调研，汲取先进经验做法，形成了《规划》初稿。
二是联动协同开展编制。建立丽水市金融业发展“十四五”规划编制工作专班，落实专人负责统筹协调编制工作。先后协同市人行、丽水银保监分局、各县（市、区）金融办等相关单位开展3次专题研讨会，第一时间成立规划指标体系专班，重点研究讨论“十四五”期间丽水金融业发展市县金融指标体系以及县域金融创新平台，对框架内容进行重新调整，删繁就简、去粗存精，形成《规划》征求意见稿。
三是广泛征集多方意见。4-5月期间，先后向市直相关单位、各县（市、区）金融办、社会公众进行2轮公开征求意见，同时召集各职能部门召开征求意见座谈会，累计征得意见35条，相关合理意见已经采纳。于6月召开专家专家评审会，累计征得意见32条，予以采纳。6月省规划出台后，对原先的规划内容进行适当修改，并向市人行、丽水银保监分局进行二次征求意见，累计征得意见7条，均予以采纳，最终形成《规划》送审稿。
[bookmark: _GoBack]四是严格遵守规范流程。根据市政府重大行政决策事项办理流程要求，《规划》于2021年5月1日在丽水市人民政府金融工作办公室网站上进行为期30天的公开征求意见，累计征得意见0条，于6月组织专家论证会，于8月送市金融办法制机构进行合法性审查,经本办党组会通过于8月报送至市政府法制机构进行合法性审查。
五是充分做好与相关规划衔接工作。在《规划》指标设置上充分对照浙江省金融业规划以及丽水市国民经济规划，同时在“一区两地八中心”重点任务上充分衔接丽水市服务业、生态工业、人才科技、“一带三区”、农业农村等相关规划，在内容上充分做到科学性、严谨性、可行性。
三、主要内容
《规划》共4章：
第一章是发展基础。着重阐述丽水金融业发展“十三五”期间取得的成就，分析了“十四五”金融业发展面临的机遇和挑战。
第二章是基本思路和发展目标。《规划》总体思路是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对金融工作的全面领导，坚持以人民为中心，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，以深化金融供给侧结构性改革为主线，以服务实体经济为根本，以深化金融创新改革为引领，坚定不移走创新实践“绿水青山就是金山银山”理念发展道路，牢牢守住不发生区域性系统性金融风险的底线，着力推进金融服务生态经济发展、促进人民共同富裕，力争到2025年，金融产业实力能级迈上新台阶，全面完成“一个不低于、五个翻一番”发展目标，打造形成“一区两地八中心”金融改革新格局，基本建成供给充裕、布局优化、创新活跃、特色明显的现代金融服务体系，联动建设农村金融、绿色金融、普惠金融改革示范样本，形成一批突破性、标志性成果，奋力开启金融业高质量绿色发展新征程。
《规划》全面对照省规划指标体系设定，把握特点、突出重点、打造亮点，明确金融产业“能级上台阶、增速争前列”的全省发展定位，确立“用尽全力跳起来摘桃子”的目标，加快实现跨越式高质量发展。各项指标预测值均由我办会同市人行、丽水银保监分局测算所得。一是总体目标。到2025年末，实现“一个不低于、五个翻一番”：金融业增加值增速不低于GDP增速，绿色贷款余额、科技金融贷款余额、企业信用贷款余额、境内外上市公司数量、保险保障金额实现翻一番。其中金融业增加值增速高于全省3.4个百分点，绿色贷款占比提升高于全省1个百分点，企业信用贷款占比较2020年末提升5个百分点。二是基础指标。在金融业增加值增速不低于GDP增速的基础上，力争2025年实现人民币存贷款突破10000亿元，直接融资规模突破200亿元，保费收入突破100亿元，银行业不良贷款率保持1.5%左右，以上指标增速均领先全省平均水平。三是特色指标。市国民规划中提出十四五期间要全力主攻生态工业高质量发展，力争五年实现“四个千亿”工程，规上工业增加值占GDP比重突破35%，要实现跨越式发展建设共同富裕示范区，2025年制造业贷款增速要力争保持12%以上，高于十三五期间增速3.54个百分点；制造业中长期贷款增速超20%，高于全省0.8个百分点；小微企业贷款年均增速保持12%以上，其中普惠型小微企业占比突破30%，远高于全省10个百分点。同时随着山区26县市跨越式发展等政策加持，生态富民惠民的推进，富民增收机制的创新，2025年涉农贷款突破2100亿元，农户贷款增速保持12%以上，涉农贷款增速虽有所回落但依旧高于全省0.64个百分点。
第三章是重点任务和发展举措。《规划》从构建现代产业体系、服务实体经济、深化金融改革、防范金融风险底线等方面提出丽水金融业发展的四大重点任务。
一是统筹优化全域金融布局，“八中心”赋能发展。聚力打造区域金融集聚新高地，高水平建设丽水创新金融中心，高质量谋划“八大县域金融服务创新中心”激活赋能“一带三区”新引擎（莲都-景宁域外经济金融创新平台、青田华侨金融街、缙云制造业金融服务创新区、遂昌数字普惠金融示范区、松阳普惠金融服务乡村振兴样板区、云和文旅金融服务区、龙泉剑瓷文化金融创新区、庆元百山祖国家公园生态金融示范区）。加大金融业结构性招引力度，建设丽水银行，做专做精传统金融机构，做强做优地方金融组织，提升水街基金产业园，健全完善现代金融机构体系。
二是增强金融有效供给，升级赋能生态经济发展。深入实施融资畅通工程升级版，加强先进制造业金融保障，聚力打造科技创新金融服务，重点滴灌基础设施项目，扩大多元化融资渠道，畅通企业债务融资渠道。大力推进“凤凰行动”升级版，全方位多渠道推动企业股改上市，高质量推动企业并购重组，高强度推动上市公司做大做强。积极探索金融服务机制创新，着力聚焦金融精准服务民营和中小微企业，创新供应链金融服务模式，推进保险高水平服务实体经济，优化优化融资结构，为经济社会高质量发展提供强有力的金融新动能。
三是深化改革创新，联动打造“一区两地”改革示范。高水平创建全国普惠金融服务乡村振兴改革试验区，充分吸收市国民规划、农业农村规划、共同富裕三年行动计划，深化金融服务乡村振兴改革, 推动金融助力共同富裕示范区建设。高质量打造区域生态金融示范地，结合生态工业、生态产品价值实现等规划，围绕现代化生态经济体系建设畅通金融要素循环、赋能生态工业高质量发展倍增行动，健全丽水绿色金融体系，支持生态产品价值实现机制创新工程，碳汇金融改革创新，大力推进应对气候变化投融资发展，加快构建水产业投融资体系激活水经济。高标准建设区域“红绿”融合文化金融示范地，在与国民经济、服务业等规划充分衔接的基础上，完善“红绿”融合投融资机制，支持构建全域红色资源价值转化格局，聚力培育三大“红绿”融合产业（“红色旅游+生态农业”“红色文化+经典文创”“红色丽水+养生福地”）。
四是加强金融风险防控，全力推进社会治理现代化。健全金融风险防控体系，以金融科技为支持完善金融风险治理机制，紧抓信用风险、非法集资、私募股权投资等重点领域风险防控，大力提高金融法治治理水平，推动保险赋能社会治理能力，牢牢守住不发生区域性系统性风险的底线。
第四章是保障措施。《规划》分别从党建引领、完善人才招培、金融科技、政策联动和金融教育等方面，为全面落实规划的各项目标任务提出五大保障。一是强化“党建+金融”引领，推动党建与金融发展同频共振。二是强化“人才+金融”赋能，深入实施“绿谷金才”行动计划，2025年力争新增金融人才2500名以上，完善人才金融服务体制机制，培育金融助力招才引智“强磁场”。三是强化“科技+金融”提效，依托现代化数字绿谷建设，打造“1+1+N”市域金融综合服务与管理信息化系统。四是强化“教育+金融”引导，以金融消费者保护和投资者保护为抓手，建立金融知识普及长效机制，增强金融风险防范意识和金融安全意识。五是强化“政策+金融”保障，加强财政金融政策协调，健全规划实施保障机制，加强本规划实施的组织协调、工作指导和督促落实，确保规划落到实处，取得良好成效。
本《规划》经市政府法制机构合法性审查后，根据市政府法制机构出具的合法性审查意见进行适当修改调整，形成《规划》决策草案，提请市政府常务会议审议，通过后将由市政府发布实施。
